



《习近平经济思想研究文集》等出版发行

新华社北京3月26日电 由经济日报出版社出版的“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2021)》《践行习近平经济思想调研文集(2021)》近日在全国发行。

时代课题是理论创新的驱动力,理论创新又为回答时代课题开辟更加宽阔的

视野和有效路径。2021年,经济日报启动了习近平经济思想研究征文活动,开展了践行习近平经济思想调研行,从学理研究和实践探索两个层面,立体展现习近平经济思想的理论价值和实践伟力。理论成果和调研报道在经济日报上接续推出,受到社会各界广泛关注。

《习近平经济思想研究文集(2021)》梳理了经济日报2021年发表的国内外专家学者宣传阐释习近平经济思想的理论文章;《践行习近平经济思想调研文集(2021)》梳理了经济日报2021年刊发的践行习近平经济思想深度调研报道,生动展示各地学习贯彻习近平经济思想的实践探索。

习近平同瓦努阿图总统摩西就中瓦建交40周年互致贺电

李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平同瓦努阿图共和国总统摩西互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,中瓦建交40年来,两国关系历经国际风云变幻考验,双方政治互信日益深化,各领域交流合作成果丰硕,为两国人民带来了实实在在的利益。中瓦守望相助,并肩抗击新冠肺炎疫情,加深了两国友谊。中瓦关系已成

为发展中国家相互尊重、团结协作的典范。

习近平强调,我高度重视中瓦关系发展,愿同你一道努力,以建交40周年为新起点,深化拓展两国各领域对话、交流、合作,推动中瓦全面战略伙伴关系迈上新台阶,造福两国和两国人民。

摩西表示,过去40年来,中国一直是瓦努阿图的重要发展伙伴、永远可靠

的朋友。瓦努阿图坚定奉行一个中国政策,期待以瓦中建交40周年为契机,推动两国关系不断向前发展。借此机会祝贺中国共产党成立一百多年来取得的伟大成就,预祝中国共产党第二十次全国代表大会圆满成功。

同日,国务院总理李克强同瓦努阿图总理拉夫曼互致贺电。李克强表示,中方高度重视发展中瓦关系,愿同瓦方共同努力,以建交40周年为契机,加强发展战略对接,深挖务实合作潜力,推动中瓦关系取得新的更大发展。

拉夫曼表示,瓦方高度重视中瓦全面战略伙伴关系,珍视双方卓有成效的合作,诚挚感谢中方持续支持瓦国家发展。期待同中方一道,拓展“一带一路”框架下的合作,加强在多边领域的协调,不断深化两国关系。

推动工业经济高质量发展

准格尔旗工业经济转型摁下“快进键”

本报3月26日讯 (记者 李永桃 通讯员 裴永耀)3月25日,在鄂尔多斯市准格尔经济技术开发区内蒙古铁辰智能装备有限公司生产车间内,工人们正忙碌着进行装配作业。厂区内外,一台台崭新的新能源无人驾驶矿用车整装待发,技术人员正在进行最后试驾。“在5G互联网的保障下,这些成品矿用车在无人驾驶的情况下,能够顺利完成各项规定任务,并即将运往周边各大煤矿。”伴随着“叮叮当当”的作业声,公司生产部组装车间副主任苏科兴致勃勃地说。

铁辰智能新能源无人驾驶矿用车项目已完成投资5亿元,具备年产11400台新能源矿用车的生产能力。内蒙古铁辰智能装备有限公司积极响应国家碳达峰碳中和号召,以能源、产业转型升级为基调,以风光氢储车为抓手,牵头上下游产业链企业,成立产业联盟,于2019年开工建设该项目。今年1月12日,内蒙古首台纯电无人驾驶矿用车暨铁辰智能首批新能源重卡在企业正式下线。

“现场展示的95T级新能源无人驾驶矿用车,具有自动驾驶、转弯、自卸等功能,可实现矿山作业中装、运、排全部无人化运行。首台新能源无人驾驶矿用车下线以来,我们已经陆续收到400多台的订单,近期一直在紧锣密鼓组织生产。同时,我们不断完善生产工艺,实现不同产品的混线生产。我们还在北京、杭州、上海、包头等地设立研发机构,为产品提供了强有力的技术支撑。”公司副总经理崔文玉兴致勃勃地说。

“硬核”项目助力准格尔旗工业经济转型摁下“快进键”。据鄂尔多斯市准格尔经济技术开发区有关负责人介绍,准格尔旗传统柴油驱动的煤矿剥离及物流短倒运输车辆保有量可观,每年矿用车及牵引车的采购量亦位居全国旗县之首。根据铁辰智能测算数据显示,如将准格尔旗域内的传统燃油矿用车和牵引车全部替换为新能源车辆,预计可节约能耗合计374万吨标准煤/年,折合节能减排成本约38.56亿元/年。

“准格尔旗今年将安排10亿元引导资金,建设新能源科技产业基地、新能源重卡应用示范基地,着力构建集能源生产、装备制造、应用示范于一体的‘风光氢储车’产业集群。”准格尔旗委副书记、旗长、准格尔经济开发区党工委书记、管委会主任苏日嘎拉图介绍说,目前,在大路产业园规划的20平方公里(一期13平方公里)新能源科技产业基地已开工建设,分为风光组件、氢能及核心部件、硅料电池储能、新能源重卡和综合研发中心5个功能区,致力于推动“风光氢储车”上下游全产业链集群式发展。现阶段,新能源产业签约项目有25个,正在进行标准化厂房和配套设施建设。下一步,将依托铁辰,对接徐工矿机、东风特汽、三一重工、华能、中国氢能、三峡、中广核、国电投(启源新动力、特百佳、玖行)、赫行、舜华、踏歌智行、中铁建等企业,重点推进新能源矿用机械设备制造与配套项目。



铁辰新能源无人驾驶矿用车项目生产现场。

裴永耀 摄

国网蒙东电力科右中电厂500千伏送出工程开工

本报3月26日讯 (记者 杨帆)3月24日上午10时许,伴随着一声“开工”令,国网蒙东电力公司科右中电厂500千伏送出工程正式开工建设。

该工程是“扎鲁特至青州±800千伏特高压”直流输电线路的重要配套工程,同时也是蒙东地区能源输出重点保供项目。工程项目电网线路始于科右中电厂500千伏升压站,止于±800千伏扎鲁特换流站,总投资4.47亿元,新建铁塔422基,线路长度2×81.5千米。工程竣工投产后,可保证科右中电厂2×660兆瓦发电机组的顺利输送电,对提高当地电力外送能力、满足山东省电力需求和促进

蒙东地区经济社会发展,具有十分重要的意义。

为确保工程如期开工,国网蒙东电力公司成立联合工作组,积极与自治区能源局、自治区林草局等部门及地方政府协调,现场临时党支部党员加班加点入户开展征地拆迁等工作,为工程全面开工建设营造了良好的外部环境。通过不懈努力,顺利完成开工前期各项工作,实现了提前5个月开工。下一步,国网蒙东电力公司将继续发扬不畏困难、勇于拼搏的精神,合理调配各方力量,严格落实各项管控措施,确保安全优质高效推进工程建设。

扎实做好全国民族团结进步示范盟创建工作 奋力谱写民族团结进步事业新篇章

——访锡林郭勒盟委书记么永波

共同建设伟大祖国 共同创造美好生活

全国两会胜利闭幕后,就如何深入贯彻落实习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,记者采访了锡林郭勒盟委书记么永波。

么永波说,习近平总书记在今年全国两会参加内蒙古代表团审议时,再次就做好新时代党的民族工作提出殷切希望、作出重要指示。锡林郭勒盟将认真学习贯彻总书记这次重要讲话精神,深刻理解核心要义、准确把握实践要求,牢记嘱托、勇担使命,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以争创全国民族团结进步示范盟为统领,扎实做好民族领域各项工作,让民族团结之花在锡林郭勒草原常开长盛。

是在全面推进中华民族共有精神家园建设上聚焦聚力。扎实开展铸牢中华民族共同体意识教育,做好常态化、全员化的理论阐释和政策解读,将其贯穿干部教育、党员教育、国民教育、社

会教育全过程,融入文明城市、文明单位、文明村镇、文明社区创建全过程,以有形、有感、有效的方式,教育引导各族干部群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。紧紧扭住文化认同这一民族团结之根、民族和睦之魂,坚持用中华文化浸润民族团结,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,扎实做好推广普及国家通用语言文字工作,推动“三个离不开”“五个认同”在各族干部群众心中深深扎根,打牢民族团结进步的思想基础。

三是在提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平上聚焦聚力。团结带领各民族共同繁荣发展,不断满足各族群众日益增长的美好生活需要。我们将紧扣建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”的战略定位,在推动产业转型、深化改革开放、做好生态保护建设、保障改善民生、维护安全稳定等方面持续用力,在解决各族群众“急难愁盼”问题上持续用力,让各族群众共享改革发展成果,为铸牢中华民族共同体意识打牢物质基础。同时,针对农村牧区基础设施和公共服务领域存在的短板弱项,扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,实施好兴边富民工程,着力提高农村牧区基本公共服务均等化水平,不断改善各族群众生产生活条件,切实把发展成果体现到改善民生、凝聚人心、增进团结上来。

四是在全面提升党对民族工作的领导力上聚焦聚力。始终牢记“国之大者”,坚持把抓好民族工作作为践行“两个维护”的具体实践,把党的领导贯穿民族工作全过程,推动形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代民族工作格局。坚持新时代好干部标准,努力建设一支维护党的集中统一领导态度特别坚决、明辨大是大非立场特别清醒、铸牢中华民族共同体意识行动特别坚定、热爱各族群众感情特别真挚的民族地区干部队伍。持续强化基层党组织建设,努力把基层党组织建设成为维护民族团结的坚强战斗堡垒。

奋进新征程 建功新时代

本报包头3月26日电 (记者 吕学先 通讯员 张燕青)《2022年中央一号文件解读》《乡村振兴 共同富裕》《乡村振兴视角下的农村改革重点内容》……在为期3天的包头市乡村振兴主题培训班中,沾泥土、带露珠的“土味儿”讲座让学员们直呼过瘾,一句句掏心窝,实打实的“庄户话”被仔仔细细记录在笔记本上。

“市里专门组织这样一个乡村振兴培训班,而且覆盖到镇、村,让所有参与这项工作的基层干部更好把握乡村振兴工作中的重点和难点,这表明我市将更大力度推进乡村振兴。”包头市委农牧业局、市农牧局局长范明师说。

“让我印象最深的讲座是吴云波讲的他们集体经济品牌玛拉沁艾力养牛专业合作社发展壮大的历程。其中,凝心聚力谋发展的决心、敢为人先创新的精神、坚韧不拔攻难关的韧劲,让我深受感动。”东河区沙尔沁镇南海子村党支部书记、村委会主任周永强说。

在培训讲座第三场,全国人大代表、通辽市扎鲁特旗巴彦塔拉苏木东萨拉嘎查党支部书记、村委会主任吴云波作了题为《乡村振兴 共同富裕》的讲座。吴云波带领成立的玛拉沁艾力养牛专业合作社,形成了一条集养殖、种植、屠宰、加工、销售于一体的完整产业链,“玛拉沁艾力”这个品牌从嘎查走向全国,打造了乡村振兴、产业富民的嘎查样板。

“我总结出来的经验就是‘党支部+合作社+基地+农户’这样一个党建引领产业发展的模式。”吴云波说,只有党建强,乡村振兴才有希望。只有我们的基层党支部起到战斗堡垒作用,才能带领群众走向共同富裕。

没有复杂课件、全程脱稿讲授是此次培训班最大的特点。也正是这种质朴的学习方式,让思想与思想碰撞出了更大的火花。

包头稀土高新区万水泉镇党委副书记刘渊说,通过这几天的学习,让他更加深刻地感受到党组织和党员在乡村振兴中的主导作用,“下一步我们将继续夯实农村基层党建,加强党建引领和党员的示范带动作用,千方百计想办法谋出路,带领群众致富。”

“只有坚持党的领导,只有坚持听党话、感党恩、跟党走,我们带领群众致富的脚步才能更加坚实、更加有力。希望通过自己这次和大家的分享交流,能对大家的工作思路和工作方法以及情怀产生一些触动。”全国人大代表、赤峰市松山区大庙镇党委副书记、小庙子村党支部书记赵会杰在与学员的互动交流中说。

而包头市邀请的鄂尔多斯市达拉特旗林原村党支部书记、村委会主任麻三占,巴彦淖尔市杭锦后旗三道桥镇和平村党总支书记、村委会主任边俊峰,乌兰察布市卓资县十八台镇黄旗滩村党支部书记、村委会主任薛志龙的课程讲授中,也都贯穿了党建引领乡村振兴发展的重大作用。

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴。围绕基层党建、人才支撑、人居环境整治、项目谋划等内容,老师们倾情授课,并与学员们深入交流、畅所欲言,共同探讨“乡村振兴之路”。

“乡村振兴不能只盯着产业发展,还必须重视精神文明建设。”

“要坚持问题导向、结果导向,带着我们目前存在的问题,扎实开展学习体悟。”

“学回来一个经验、一个想法,落实一项工作、一个项目,就能带动乡村加快振兴步伐。”

在为期3天的学习中,这些平时忙碌在乡村振兴各条战线上的基层工作者们暂时放下工作,全身心投入到学习中。

在各旗县区、苏木乡镇和嘎查村分会场,大家认真学习的态度与热情也丝毫不减。

2022年是巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键一年。关键之年要有关键作为。培训虽然落下帷幕,但乡村振兴新征程已扬帆启航。这些奋战在乡村振兴一线的“先锋队员们”,将站在更高起点、立起更高标准,以更优良的作风、更有力的措施、更扎实的工作,奋力开创全面推进乡村振兴新局面。



减税降费为企业发展添活力

3月26日,在包头市希望花舞人间生态农业园,包头市石拐区税务局工作人员在讲解减税降费政策。为优化营商环境,包头市石拐区税务局开展“减税降费大礼包”行动,通过“一对一”精准服务,为企业发展提供帮助。

本报记者 孟和朝鲁 摄

中央第三生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间:2022年3月25日—4月25日

专门值班电话:0471—6960015

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A900号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00